

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.
 Hat óra — — 10 K. — f.
 Három óra — — 5 K. — f.
 Egyes számok ára 40 fillér.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 6 fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond soronként 60 fillér.
 Gyakori hirdetőik és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részvesznek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

AGÁRDI LÁSZLÓ, PAPP JÓZSEF.

A hirdetőseket, előfizetőket a a reklámoldokat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

ALAPKIADÓK: NYITRAI és TÁRSA r. t.

A pénzbőség.

A rendkívüli állapot rendkívüli jelenségek előidézője. Ilyen szokatlan jelenség napjainkban a papirpénz nagy bősége. A mindennapitól eltérő körülmények az okozói a bankók ez elterjedésének és nincs rá kilitás, hogy a papirpénz kisebb mennyiségben kerüljön forgalomba. Ellenkezőleg. Az imperoduktív, sőt a teljes értelemben vett fogyasztó elemek száma egyre növekvőben van és mind nagyobb terhet ró a költségeket viselő összesség vállaira. Komoly pénzügyi kapacitások ebben olyan veszedelmet látnak, hogy Szodoma és Gomora sorsával fenyegetnek meg bennünket.

A pénz felhalmozódása oly sok bajnak a forrása és okozója, hogy egy pénzügyi lap a következőket írja erre vonatkozólag: „Lóth háza népét kivette az Ur Szodomából, mert az igaz uton járt. Minket is elvezet a régi, a boldogabb világba, ha a becsület és munkásság utjáról le nem térünk. Haljon ki tehát lelkünkben a mérhetetlen kapzsiság, mellyel az értéktelen papirpénzt halmozzuk egymásra s mely kapzsiság lehetetlenné teszi a szűkölködők táplálkozását, okozza atyáink pusztulását és elősegíti gyermekeink romlását. A kapzsiságból felhalmozott értéktelen papirpénz a kénekvestüzes, mely Szodomát is elpusztította és ami elpusztítja mindazokat is, akik ennek hódolatától idejekorán nem menekülnek.”

Komoly szavak ezek, melyeknek különbségtétel az erkölcsi vonatkozások kiemelése ad. Nem csupán a papirpénz felhalmozása a baj, hanem beteges tünet a meg nem engedett módon való pénzügyítés. Emiatt emelkedik napról-napra mindennek az ára, emiatt vannak nélkülözésre kárthatva mindazok, akiket foglalkozásuk kissé távolabb emelt a földtől és termékeinek közvetítésétől. A szellemi munka, nagyon kevés ilyen foglalkozás kivételével, elvesztette értékét és eddig nem ismert mértékben emelkedett az anyagi erő pénzben mutatkozó elismerése. A nemzetek és társadalmak életében mostanában nem annyira a fej viszi a főszerepet, mint inkább a kéz vagy a láb. Akiknek ez a testrészüik erős és egészséges, azok gyomrukát is megtudják tölteni, de nincs így ez a szellemi munkásokkal.

Az egészségtelen pénzbőségnek

ez a legnagyobb átka. Nem jut minden munkás számára megfelelő mértékben kárpótlás, viszont azokat sem gazdagítja valójában, akik minden uton-módon iparkodnak pénzüket szaporítani. Évek óta különös helyzet állt elő. Olyasvalami nővekszik, aminek értéke növekedésével fordított arányban van. És ennek a folyamatnak még mindig nem lehet látni a végét. Olyan jelenség ez, mint mikor a kövér állat saját zsírából táplálkozik. Egyideig csak megy a dolog, de elérkezik az a határ, amikor az életfentartásnak ez a módja felmondja a szolgálatot és az állat elpusztul. Félő, hogy a pénzt illetőleg is ez a jelenség következik be és az emberek a nagy papirpénzbőség ellenére szegényebbek lesznek, mint voltak.

Ettől a veszedelemtől két orvosság mentheti meg a népeket. Az egyik a becsület, a másik a munkásság. Az nem engedi, hogy a termelő kiuzsorázza a fogyasztókat, ez viszont gondoskodik, hogy a keresletnek mindig megfelelő készlet álljon rendelkezésére. Főleg ez a munkálkodás fontos. Amíg ezt nem szervezik és amíg nem talál minden ember a neki megfelelő munkára, addig nem lesz megoldása a ránk nehezülő problémáknak a pénzkérdés területén sem. A hatalom szórhatja a papirpénzt, a népek fogyaszthatják életerőiket, mindkettőre nézve keserű lesz a végső számadás. Jól számolni pedig érdemes, mert mindenki ráfizet, aki elszámítja magát.

A világ-eseményekből.

Lloyd George kész arra, hogy a német excsászárt a népszövetség elé hívja.

A balti államok és Lengyelország konferenciáján elhatározták, hogy a konferencián képviselt államok közül egy sem köt Szovjetoroszországgal külön békét.

A siberiai bolsevik hadsereget Blücher német tábornok vezeti. A 2. vörös hadosztály Igen német tábornok vezetése alatt megszállta Tomskot.

Berlinben híresztelések terjedtek el, melyek szerint a monarchisták puccsot kísérelnek meg és helyreállítják a monarchiát. A trónra a 13 éves Vilmos herceg került volna, kinek kiskorúsága alatt Cecilia hercegnő vezetné a kormányt.

A magyar választások eredménye szerint a keresztény-nemzeti irány győzelmet aratott. Vidéken a ker. nemz. párt és a kisgazdapárt jelöltjei győztek, úgy, hogy az új

magyar parlament klerikális és agrár jellegű lesz. A magyar nemzetgyűlés február 16-án ül össze. Addig talán elintézik a békeszerződés kérdését. A nemzetgyűlés első feladata lesz, hogy ideiglenes államfőt válasszon. Egyelőre nincs szó a királyság felújításáról.

A magyarok csak úgy írják alá a békeszerződést, ha 3 pont kerül elfogadásra: 1. Népszavazás az elszakított területeken. 2. Szabad gazdasági összeköttetés ezekkel a területekkel. 3. Az anyaországtól elszakított magyar kisebbség védelme.

A francia kormányhoz egy újabb német jegyzéket küldtek, melyben a német kormány kéri az ententeot, hogy tekintsen el a német honpolgárok kiadásától.

Denikin és vezérkara egy angol hajón Konstantinápolyba menekült.

A moszkvai szikratáviró jelentése szerint nem felel meg a valóságnak azon hír, mintha a Moszkvában dühöngő pestisjárvány miatt a kormány Twerbe menekült volna. A kormányhivatalok Moszkvában vannak. A vörös hadseregről szóló hírek alaptalanok.

Az orosz szovjetkormány arra való tekintettel, hogy a lengyel kormány nem felelt békeajánlatára, az összes államokkal szikratávirattal közli, hogy visszavonja békeajánlatát.

A bolsevikiek ágyulövésnyire közelítették meg Odessát és az entente-konzulátosok a városból a kisázsiai Trapezuntba költöztek.

Amerika nem járul hozzá a német császár kiadásához.

Lansing államtitkár egy bostoni gyűlésen kijelentette, hogy Amerika nem csatlakozik a nagyhatalmaknak a német császár kiadása ügyében elfoglalt álláspontjához.

Hoover elfogadta az Egyesült Államok elnökségének jelöltségét.

Budapesten kivégezték Szamuely Lászlót, Pergovac Karolyt és Szabó Józsefet.

Erzberger miniszter állapota jelentékenyen javult, egyelőre azonban csak a legfontosabb államügyeket intézheti el.

Foch tábornagy Varsóba fog utazni. Utazásának célja a bolsekiektől hirdett tavaszi offenzíva ellen felállított lengyel hadsereg vezetését átvenni.

A magyar bekezdöttség jegyzéket intézett a békekonferenciához melyben a választásjegyzékek atnyújtására adott határidőnek február 12-éig való meghosszabbítását kéri, hogy néhány tag résztvehessen a nemzetgyűlés február 7-iki gyűlésén.

163 választói kerületben lefolyt választási küzdelem eredménye a következő: A ker. nemzeti párt 79, ezek közül 7-en a német ker. szoc. párt tagjai, a kisgazdapárt 60, a demokratapárt 4, ker. szocialista 1, partonküvi 2 képviselő. 27 kerületben szűkebb választások lesznek

A kopenhágai lapok jelentik, hogy Litwinow az entente megbízott előtt úgy nyilatkozott, hogy a szovjetkormány az entente-

államokkal csak oly feltétel mellett kezdheti meg a kereskedelmi forgalmat, ha ezek a legerősebb biztosítékok adják arra nézve, hogy a szovjetkormány ellen újabb fegyveres akciót nem indítanak. Teljesen lehetetlen és kizárt dolog azonban, hogy az aruk ki-cserélésének közvetítésével valamely üzleti társaságot biznak meg. Nemzetközi kereskedelmi forgalom csak a szovjetkormány közreműködésével érhető el.

Friedrich hadügyminiszter és Rubinek kizsákdapárti vezér szerint a keresztény-szociális szövetség és a kizsákdapárt között szakadás fog beállni, mivel mindkét párt a választási eredmények alapján a kormányt akarja átvenni. Egyelőre a keresztény-szociális szövetség vezeti a kormányt. De Rubinek azon véleményen van, hogy 25 kérdésnek szűkebbi választási eredménye a vezetést a kizsákdapárt kezébe fogja juttatni.

Fisher angol hadügyminiszter egy beszédében kijelentette, hogy tiszta dolog, hogy a békeszerződést a tapasztalatok alapján meg kell változtatni. A népszövetség lesz ebben az ügyben az illetékes testület.

A párisi sajtó Németország gazdasági helyzetét izgatottan tárgyalja. Német államcsőd veszélye fenyeget. Ez Franciaországra is ép oly veszélyes, mint német szomszédjára. Még kimondott nemzeti alapon álló újságok is követelik a versaillesi békeszerződés revízióját.

Vilmos császár születésnapját a császárnéval és családjával körében, továbbá Bentics gróf társaságában töltötte. A volt császár néhány ezer szerencsekívánatot kapott, főleg Németországban.

A népszövetség tanácsának legközelebbi ülése Londonban február 10-én lesz. Az ülés legfontosabb feladata a nemzetközi bíróság megszervezése és felállítás.

A cs. kormány azt az óhaját fejezte ki, hogy szeretné a Thaja folyónak Hardegg közelében lévő osztrák partját.

Trumbic jugoszláv miniszterelnök kijelentette, hogy a londoni szerződés keresztülvitele veszélyes európai krízist idézne elő.

A jugoszlávok teljes erejükkel tiltakoznának területük megcsonkítása ellen. A londoni szerződés szerint a dalmát partvidék és más részek Olaszországhoz kerülnek. A st. germaini békeszerződés szerint a dalmát partvidék senkié. Ehhez új szerződés kellene. Az osztrákok azonban bebizonyítják, hogy Ausztria erről a területeiről a szövetségesek javára lemondott és a szövetségesek ezt a területet bárkinek odaíthetik. Az olaszok arra gondoljanak, hogy Angolország és Franciaország semmiféle ígéretet nem tettek. A két állam csak azt jelentette ki, hogy Olaszország akadálytalanul szállhatja meg Dalmáciát. A londoni szerződés keresztülvitele nagyon sajnálatos volna, mivel nehéz helyzetet idézne elő.

Jugoszlávia sem most, sem a jövőben sem fogadja el a londoni szerződést. Ha a jugoszlávok az adriai kérdés megoldását vonatkozó kompromisszumot elutasítják és az olaszok a londoni szerződés mellett foglalnának állást, beláthatatlan következményekkel járó nemzetközi krízis állhatna be. Az angol és francia sajtó követeli, hogy a két állam más uton oldja meg az adriai kérdést.

A londoni szerződést háború nélkül nem lehet érvényesíteni. A jugoszlávok nem engedik át a Fiume szabadvárosához vezető utat és azt kívánják, hogy Lissza szigete hozzájuk és ne az olaszokhoz kerüljön.

Horthy hadseregparancsnok a követ-

kező parancsot adta ki: Mint a nemzeti hadsereg főparancsnoka egy entente képviselővel koncentrációs kormány alakítását közvetítem és a rend fenntartásáért írásbelileg úgy vállaltam felelősséget, ha a koncentrációs kormány az ország ügyeit a nemzetgyűlés megalakításáig vezeti. Ezt úgy értem, hogy a nemzetgyűlés államfőt választ, mely átveszi a koalíciós kormány mandátumát, míg az államfő kinevezi az új miniszterelnököt.

A keresztény nemzeti egyesülés és kizsákdapárt közötti szakadástól a keresztény nemzeti sajtó azon véleménnyel ad hírt, hogy Huszár miniszterelnök és a koncentrációs kormány le fog mondani s helyét Friedrich veszi át, aki az ő ismeretes nézeteinek több ízben kifejezést adott.

A Ruhr-medencei bányamunkások szövetsége tagjaihoz felhívást küldött melyben a következők állnak: „A kommunizmus és bolsevizmus fanatikus hívei a kormány megbuktatására törekednek. Nem törődnek azzal, hogy ti és családaitok a legnagyobb szükséglet és nyomort szenveditek majd át. A hatórás munkaidő csak nemzetközi megállapodás útján állítható be. Szén nélkül állunk, nincs gáz, nincs elektromos áram s munka és termelés nem lesz. Az összes szállítások abban maradnak. Ne engedjétek, hogy Németországból Ausztriát csináljanak, emlékezzetek a haidokli Bécsre. Le a hatórás munkaidővel és sztrájkokkal.”

A moszkvai kormány a saját és az ideiglenes ukrán kormány nevében kijelenti, hogy a vörös csapatok nem lépik át a mostani arconalát, mivel remélik, hogy a vitás kérdéseket Oroszország és Lengyelország között kedvezően sikerül megoldani.

Az olasz vasuti alkalmazottak sztrájkja véget ért.

Az eszt kormány letartóztatta Judenicot.

Az amerikai vöröskereszt Judenictől Esztlandból jelentés kapott, mely szerint a tifusjárvány eddig 10 000 áldozatot követelt.

Reuter tengernagyot szabadon engedték és minden valószínűség szerint haza, Németországba utazik.

Különbélek.

— **Nyugalomba helyezése.** A csehszlovák kormány Csebi Pogány Virgil lévai vezető járásbírói nyugalomba helyezte. Csebi Pogány Virgil 1893. évben a budapesti VI. ker. járásbíróvá lett ide helyezve s azóta vezette a lévai járásbíróskodást. Mint kiváló jogász és a népelet alapos ismerője úgy a jogász körökben, mint a jogkeresők közönségénél is nevét általánosan tisztelték és becsülték tette. Távozását öszintén fájjaljuk s hisszük, hogy tehetségét más irányban ezután is a társadalom és a város javára és hasznára fogja értékesíteni.

— **Tarka estely.** A Hazám asztaltársaság január 31-iki tarka estélye is a legszebben sikerült. A műsort nyolc szép, fiatal leány, Benkovits Irén, Koncz Gizi, Kovács Toncsi, Drelicska Irma, Bogyo Manci, Tupicza Gizi, Pál Annus és Guba Irmuska gyönyörű szép fatöltőnca nyitotta meg. Ez után Madzy Gizi és Budavary József kabaret-színészeket felülmúló művészzellet adták elő a Fekete ur című táncoktatót. Nagy sikert arattak Knapp Artur és Strasser Nándor dalaikkal, akiket Schulcz Irén kísért zongorán finoman, diskretül. Mindenkit milyen meghatótt Moravek Bandi cigányzene mellett előadott melodráma, a Riza nótaja. Előadása csupa érzés, láktető erő volt. Nagy derűtséget keltett Frash Béla a Cigány a bíró előtt című magánjelenet ügyes előadásával. Róth Feri hegedűművész, kit lapunk más helyén méltatunk, ihletett lélekkel adta elő Beriot IX. hegedűversenyét; majd Schumann örökszép Trüsmereitét. Ezután ismét Madzy

Gizi és Budavary József táncoktatóse következett, mely nagy tetszésben részesült. A műsort a *Ütközött* című tréfa fejezte be, melyben a jogász és a tanárjelölt szerepét Drelicska Rudolf és Margala József játszottak pompásan ösztöndulva, fesztelten, rutinos játékkal meg is érdemelte az elismerést. Madzy Sárka Ilonka szerepében bájosan és kedvesen játszott, míg Uhrík Gyula a házmeester szerepében jeleskedett. Ha még mindezt a szepet kiegészítjük Lovass László szellemes, szípkörkő konferálásával, akkor elképzelhetjük a sikert, melyet az ifjú gárda aratott. A műsor után tánc volt kivilágos kirivradtig.

— **Előléptetés.** A csehszlovák igazságügyminiszter Króner Géza aranyosmaróli törvényeségi bíró eddigi érdemdu szolgálatainak elismeréséül címzetes ítélőtáblai bírónak nevezte ki. A jól megérdemelt előléptetés a kitüntetett barátai s ismerősei között általános örömet keltett.

— **Eljegyzés.** Brnák József eljegyezte özv. Tulassay Jánosné kedves leányát *Mariakát*. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Testgyakorló és zenekadémiá.** A Sokol testgyakorló egyesület tagnap a városi szálló színház termében a nyitrai helyettesi zenekar közreműködése mellett előkelő műsorú testgyakorló és zenekadémiát rendezett tagjai és azok vendégei számára. A magasabb iskolából való testgyakorlatok, nemzeti táncok, ritmikus zenéjátékok, lo és fegyvergyakorlatok általános tetszést arattak. A katonai zenekar művészi játéka Dvorák, Verdi, Smetana és Suppi örökszép műveinek minden szépségét ügyesen érvényre juttatta. A műsor után tánc volt kivilágos kirivradtig. Ma délután 1/2 3 órakor az akadémiát a nagyközönség számára megismétlik.

— **Polányi meghalt.** Polányi Géza nyitrai örökszékényi földbírtokos, volt magyar igazságügyi miniszter, a lévai választókerületnek a legutolsó ciklusos országgyűlési képviselője, február hó 1. napján Budapestben 71 éves korában elhunyt. A boldogult a magyar parlament egyik legjobb szónoka volt; nagy tudású, még nagyobb energiájú parlamenti debattens volt, ki sokszor szorította sarkba ellenfeleit fényes szónoki és politikai képességeivel. Mindég a függetlenségi eszmék hívének vallotta magát; a függetlenségi és 48-as párt kettészakadása után egyik frakcióhoz sem csatlakozott, hanem mint pártokon kívüli függetlenségi képviselő a Kossuth Lajos hagyományainak érvényesítéséért küzdött. E programmal választotta meg a lévai választókerület 1910. évi június hó 1-én. Széles látókörű politikus volt, ki előre megjósolta a függetlenségi párt bukását s a Károlyi-féle puccs gyala-zatos végét. Mint fővárosi bizottsági tag is mindig a polgárság érvényesüléséért küzdött s ezt a célt szolgálta az általa alapított Sashör, melynek sokszor döntő szerep jutott a főváros ügyeiben. Ügyvédi irodája egyike volt a legkeresettebbeknek Szegény sorsban vármegyénkben született, teljesen a maga erejéből küzdötte fel magát s ezért nagyon megtudta becsülni a garast; noha tekintélyes vagyont szerzett. Halála igazi veszteség a magyar közéletre, mert még ma is igen sok kérdésben kikérték tanácsát. Halálát neje és két fia gyászolják.

— **A lévai kereskedelmi csarnok** meghívása folytán dr. Dienes Emil besztebecsbányai kereskedelmi és iparkamarai főtitkár 2-án d. u. 5 órakor tartotta meg nagyérdékű előadását a most életbe lépő vagyonforgalmi és fényüzési adóról. Az előadás iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult, a város közgyűlési terme teljesen megtelt s ott láttuk nemcsak városunk, hanem a vidék társadalmanak és közgazdasági életének minden nevesebb képviselőjét. A kereskedelmi csarnok nevében dr. Lauffer Arthúr elnök üdvözölte az előadót és felhasznalta az alkalmat arra, hogy a nagyközönséggel is megismertesse a lévai kereskedelmi csarnok programját. A vagyonforgalmi és fényüzési adóról szóló törvény a végrehajtási utasítással együtt rövid időn belül magyar nyelven is meg fog jelenni, azonban csupán az előjegyzések arányában, miért is ajánlatos, hogy mindazok, akik arra igényt tartanak, ezt akár a lévai keresk. csarnok titkári hivatalá-

nál, akár a lap kiadóhivatalánál legkésőbb f. hó 15.-ig megrendeljük.

— **Kereskedők hangversenye.** A lévai kereskedelmi alkalmazottak, mint már jeleztük, 1920. évi február hó 14.-én, a városi vígadó színháztermében, a munkanélküli kereskedelmi alkalmazottak segélyezésére és az egyesületi könyvtár javára, táncsal egybekötött hangversenyt rendeznek, melyre *Griffneld* Zsigmond operanékest és B. *Németh* Blanka urhölgyet sikerült megnyerni. Az énekszámok között *Adler* Ilonka és *Freska* Aranka fognak szavalni. A rendezőség pontos megjelenést kér, mert az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek. A hangverseny kezdete fél 8 órakor. Belépő díj: személyenként 15 korona. — Felülfizetéseket a neves céra köszönettel fogadják.

— **Eljegyzés.** Tonda *Hejl* főhadnagy Prágából tegnap eljegyezte *Lévay* Mancikát Léván.

— **Róth Ferenc hangversenye,** melyet február 2-án tartott a városi színházban, esemény számba megy a város krónikájában. Az ifjú művész mestere a hegedűnek s a legjobb uton van, hogy régi, nagy művészeink nyomába lépjen. Programja változatos s a szokásos koncert darabok minden fajtát képviselte. *Dvorák* nagy tehnikát igénylő *Sonatinájával* kezdette, melyben technikai készségét csodáljuk. A külföldben előadásra haláttalan darab nehézségeit úgy szívnán játszva győzte le. Igen szép volt *Mendelssohn* Violinconcertjének előadása, melyben a vonókezelés biztonsága által tűnt ki. De legjobban tapsolt a közönség *Mozart* menüettjének és *Hubai* csárjajelenetének. *Róth* előadásának lágy tónusa teljes sikert biztosított számára, úgy hogy a szünni nem akaró taps vihar folytán programját meg kellett toldania két darabbal. *Róth* Ferenc művészete most van emelkedőben; tül a kiképzés nehézségein most már a tudás és megértés vezetik vonóját, amely alatt a glissandók is finoman csendülnek meg. S emellett semmi póz, nemes egyszerűség jellemző felépítést, ami biztosítja a közönség rokonszenvét számára. Nagy sikereiben osztályosa kísérője *Antos* Kálmán zongoraművész, ki maga is elsőrangú előadó erő. Finom, precíz zongorajátéka a legteljesebb harmoniában volt a hegedűszólammal. A közönség lelkesen tapsolt nekik. Az ifjuság a hangverseny után parázs táncot rögtönzött s a hamarosan előkerített cigány késő éjjelig húzta a talp alá való nótákat.

— **Meghalt a hadifogóságban.** *Poledna* Rezső zászlós, lévai járásbírói joggyakornok, ki mindjárt a haboru elején oroszfogságba esett, *Schubert* Tivadarnak, *Vladiszlav*okból, *Szibériából* Amerikán át szüleihez intézett levele szerint a hadifogóságban a mult év őszén tüdőgyulladás következtében elhalt. A szerény modoru és jó tehetségű, a 28 éves fiatal ember rövid ittele alatt is népszerűséget szerzett magának. Hősi halálát a *Bánásyban* lakó szülein kívül Léván lakó menyasszonya gyászolja. Emléket a történet muzsaja vési érc táblájára.

— **A ker. Szoc. Ifjusági Szabadszervezet** f. hó 6-án megtartott második matinéja ép oly sikeres volt, mint az első *Moravék* Endre Lendvai István verseiből való szavaltatával megmutatta, hogy tehetsége egyre mélyül. *Szűts* Ferenc k. r. tanár a műveltségről olvasott fel. *Janson* Jenő Sik Sándor lirájából deklamált. Különösen „A rokkant éneke” okozott mély megindulást. *Féja* Géza „A komikus majmok”, a mondva csinált verskövecsokat perszifálta. *Veress* László a „Pan halálát” szavaltá kitűnő orgánával. *Kern* Aladár Andor József emléket méltatta. Végül *Bartos* Mariska Iriss, csengő hangján népdalokat énekel *Kmoskó* Irenke bájos zongorakíséretében.

— **A keresztény munkaszegegyület** tagjai febr. 14-én Barsi utca 11. sz. alatt az egyet javára zártkörű tanmulatságot rendeznek, mely méltóan fog csatlakozni a megelőző mulatságokhoz. A rendezőség mindent elkövet, hogy a táncmulatság sikerét előmozdítsa, ami bizonyára nem marad el. Ezt különben a szokatlanul alacsony 5 koronás belépőjegy is elősegíti. Kezdeté 7 órakor.

— **Halálozás.** Ifj. *Talposch* Gyula dalmadi tanító fia f. hó 5.-én 37 éves korában, *Decse* után való bánatában elhunyt. Nyudogjék bekeében.

— **A keresk. alkalmazottak szakszervezete** tagsági kvótáinak kiadása vasárnap délután 1/22—1/25 óráig történik. Ugyanekkor lesz a befizetés és vétetnek fel mindazon kartársak, akik a kollektív szerződés szerint a fizetéseket meg nem kapták. Helyiség Kálmai utca 23.

— **Polgári bal.** A lévai ref. egyház tagjai február hó 12.-én a városi szálló dísztermében az Egyházharang alapja javára polgári bal rendeznek, amelyre ezuton is meghívja az érdeklődőket a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor. Belépő-díj: személyenként 10 korona.

— **Dollárokat** veszített el valaki bevitás közben a *Lévai Takarékpénztár* üzlethelyiségében. Ez uton értesíti az intézet vezetősége üzletfeleit, akiket az intézet tisztviselői személyesen ismernek, hogy az igazolt tulajdonos az értéket a pénztári hivatalban a délelőtti órákban bármikor átvetheti.

— **A csehszlovák állampolgárság és az illetőség.** A választói jog egyik alapfeltétele a csehszlovák államban való állampolgárság. Az állampolgárságra nézve a következők mértékadóak: A csehszlovák államban minden volt magyar és osztrák állampolgár és polgárnő, ki egy a cs. államhatáron belüli levő községbe illetős állampolgári joggal bír. Az állampolgári jog megszerzésére a cs. államban s *Slovensko* területén a magyar 1886. 1. törvényekik érvényes *Slovensko* területén levő községbe való illetékeségi jog megszerzésére a magyar 1886. 22. törvényekik érvényes. Ezen törvény szerint 1. házasságból származó gyermekek apjuk állampolgárságát és illetékeségi jogot; 2. házasságon kívüli gyermekek hajadon anyjuk állampolgárságát szerzik meg, az illetékeségi jogot pedig abba a községbe, amelyben az anya a szülés idején tartózkodott; 3. a feleség férjének állampolgárságát és illetékeségi jogát szerzi meg. A cs. állampolgárság még odaitelés utján is szereshető, melyre az 1879. 1. t.-c. 6. és 11. szerini a belügyminisztérium van feljogosítva. Az illetékeségi jogot valamely községben való letelepüléssel az 1880. 22. t.-c. 10. szerint és felvétellel ugyanazon t.-c. 11. és 12. szerint lehet megszerezni. Az utóbbi meghatározás szerint *Szlovenszkóban* községi illetékeségi jogot szereznek főleg azok a volt magyar állampolgárok, kik előbb Magyarország más községeibe voltak illetékesek, kik 1. az illető községben 4 évig szakadatlanul tartózkodtak és mindenben megfeletek. Ezek automaticen szerzik meg az illetékeségi jogot; 2. kik az illető községben legalább 2 évig laktak, mindenben megfeleltek és külön folyamodnak. Ennek alapján községi határozattal illetékeségi jogot nyernek. Az 1. alatt említett személyek a választói jegyzékbe minden további irat nélkül vehetők be, míg a 2. alatt említettek csak a községi felvételi igazolása utján vehetők fel. Itt arra kell utalni, hogy a jelzett törvényben előirt határidők, tekintettel a volt magyar állampolgárság folytonosságára, a mostani cs. állampolgársággal az átalakulással nem szakítottak meg és az átalakulás előtt a községben töltött időt a törvényes határidőbe be kell számítani.

Cis. 542—1920.

Hirdetmény.

Felhívtnak az összes *Levice* városában levő gőzkazán tulajdonosok, hogy ha kazánkönyvecskeiket mindezeidig meg a *Csehszlovák* kerületi kazánvizsgáló bizottságnak Nyitrára be nem küldötték volna, hogy azt hivatalos betekintés végett 10 nap alatt feltétlenül küldjék el a nevezett bizottság (*Ceskoslovensky Okresny Komissariat* parnych kotlov v Nitre) címére. A kazánkönyvecskék hivatalos használat után a tulajdonosoknak vissza fognak küldetni.

Levice, dna 4 februara 1920.

Dr. Zošťak,
mestanos.

Értesítés.

A hadirokkantakat és hadiözvegyeket értesítjük, hogy egyesületnk hivatalos helyisége t. hó 9-től a Lévai Takaréék és Hitelezési helyiségében van. Hivatalos órákat d. e. 9-től 1 óráig tartunk.

Felhívjuk azon hadirokkantakat és hadiözvegyeket, kik még nem jelentkeztek, tagfelvétel végett mielőbb jelenjenek meg.

Az intézet igazgatóságának az iróshelyiség ingyenes átengedéseért ez uton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Elnökség.

Uj bélyeg-táblázat.

A csehszlovák köztársaság 1920. évi január 24.-én kelt, 53. számú rendeletével 1920. évi február 1.-től számított hatállyal a következő uj bélyegilletéki táblázatot léptette életbe:

I. fokozat.		II. fokozat.	
Korona koronáig K. f.	Korona koronáig K. f.	Korona koronáig K. f.	Korona koronáig K. f.
— 50 — 20	— 10 — 10	— 10 — 10	— 10 — 10
50 100 — 40	10 20 — 80	10 20 — 80	10 20 — 80
100 200 — 80	20 40 — 80	20 40 — 80	20 40 — 80
200 300 1 20	30 40 — 40	30 40 — 40	30 40 — 40
300 400 1 80	40 50 — 50	40 50 — 50	40 50 — 50
400 500 2 —	50 100 1 —	50 100 1 —	50 100 1 —
500 600 2 40	100 200 2 —	100 200 2 —	100 200 2 —
600 700 2 80	200 300 3 —	200 300 3 —	200 300 3 —
700 800 3 20	300 400 4 —	300 400 4 —	300 400 4 —
800 900 3 60	400 500 5 —	400 500 5 —	400 500 5 —
900 1000 4 —	500 600 6 —	500 600 6 —	500 600 6 —
	600 700 7 —	600 700 7 —	600 700 7 —
1000 koronán felüli	700 800 8 —	700 800 8 —	700 800 8 —
összeg után minden to-	800 900 9 —	800 900 9 —	800 900 9 —
vábbi 1000 koronáért 4	900 1000 10 —	900 1000 10 —	900 1000 10 —
koronával több, de az			
1000 koronánál kisebb			
összeg 1000 koronára ki-			
kereshető.			

1000 koronán felüli összeg után minden további 1000 koronáért 10 koronával több, de az 1000 koronánál kisebb összeg 1000 koronára kikerekítendő.

III fokozat.

Korona koronáig K. f.

— 10 — 20	10 — 20
10 20 — 40	20 — 40
20 30 — 60	30 — 60
30 40 — 80	40 — 80
40 50 1 —	50 1 —
50 100 2 —	100 2 —
100 200 4 —	200 4 —
200 300 6 —	300 6 —
300 400 8 —	400 8 —
400 500 10 —	500 10 —
500 600 12 —	600 12 —
600 700 14 —	700 14 —
700 800 16 —	800 16 —
800 900 18 —	900 18 —
900 1000 20 —	1000 20 —

100 koronán felüli összeg után minden további 500 korona után további 10 korona, de az 500 koronán aluli összeg 600 koronára kikerekítendő. A bekelezésű illeték a hivatkozott rendelethez csatolt táblázatban van feltüntetve.

Jótekonyság.

Pick Endre ur a „Gyermek Otthon”-nak 7 darab fogkelet, 2 fésűt, 6 darab kokuszszír szappant és egy nagy doboz fogpórt adományozott. Fogadja halás köszönetünket az ott ápolat gyermekek nevében is!

Dr. Frommer Ignáé.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi febr. hó 1-től — febr. hó 8.-ig.

Születés.

Meszjarik István Hornyák Mária, fiu István. Strbik Janos Ilugyvári Mária, leány Maria Magdolna. — Szenei Janos Huszár Zsuzsanna leány Mária. — Czutt Albert Pieczka Erzsébet fiu Lajos. Gzaban Janos Gyuris Erzsébet fiu Janos Jozsef. Chili Jozsef Kéri Maria leány Mária. — Majoros Béla Bártvai Julianna fiu Gyula. — Mordinyi Lajos Malya Erzsébet leány Mária. — Ifj. Gergely Sándor Tóth Eszter fiu Sándor.

Házasság.

Falóp Helene Herczfild Helene izr. — Drechsler Leo Taufeder Lina izr. — Kugler Manó Mischbach Berta izr.

Halálozás.

Muha István 10 éves Tetanus (mercvégzés). — Zaikner Jolan 6 hó Gyermeckasziy. — Paska János 66 éves Szizivom elhalása. — Tóth István 38 éves Tüdőgyulladás. Zachar László 8 hó hurutos tüdőlob.

Nyiltér.*)

Nyilatkozat.

Alulírott *Diamant József* lévai lakos, *Weisz Samu* urtól, — kit félreértés következtében felingerült állapotban insultáltam, — ezennel bocsánatot kérek.

Léva, 1920. évi február hó 7-én.

Diamant József.

*) Ezen rovat alatt közölteként nem vállal felelősséget a szerkesztőség

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér, a címszó, valamint minden vastagabb betűből szedett szó hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három korona. — Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

Egy jókarban levő **koosibunda** — ugyanott egy **hegedű** eladó. Cím a kiadóban.

Eladó egy fényezett állótűkőr, egy fényezett íróasztal, egy teljes ajtó-készlet. Széchenyi-utca 13. szám.

Szakképzett kertész-méhész szerény, szorgalmas, nőtlen ember, állást keres. 318 Cím a kiadóban.

Egy jókarban levő **halószoba butor** eladó. Damjanich utca 3.

Zongorát hungoik, javítok. Vidékre is megyek. Cím a kiadóhivatalban.

Intezői, ispáni vagy ehhez hasonló állást keres, bármikor belépéssel 30 évi gyakorlattal bíró intező. Megkeresések Bertalan József Léva — Rákóczy-ut 11. címre kéretnek. —

Két jaratu malom azonnal eladó. Cím a kiadóban.

KITÜNŐ hazikoszt — kapható Kossuth utca 12. —

Aranyat és ezüstöt minden formában, ékszereket és drágaköveket vesz legmagasabb áron **HETZER RÓBERT** iparművész, Léva, Kákai-ut 30. sz.

Kertész. Gyakorlott kertészt keres azonnali belépésre Garamveszelen Gazdaság u. p. Nagysáró.

Ujjonnan megérkeztek a valódi selmeczi pipák, nagy választékban izléses csont szivar és cigaretta szipkák. Legszolidabb áron kapható **DOBROVITZKY JÁNOS** hadirokkant trafikosnál Léva, Bátya u. 3.

Berbe adatik a Léva város határában a gyenei út és a vasut mentén fekvő 6 1/2 kataszt. hold nagyságú kavics bányában fekvő szántóföldek, legelő és kosár-fűz a folyó 1920. évre. Felvilágosítást ad **HOLLÓS** mérnök d. u. 12-1 óra között, Galamb-utca 2. sz. alatti.

VESZEK aranyat, ezüstöt, régiséget, szőnyegét legmagasabb áron. Cím a kiadóhivatalban. — Szigoru titoktartás. —

ELADÓ farkaskutyák.
1 drb. 14 hónapos nőstény,
1 drb. 8 hetős nőstény, 1 drb.
8 hetős him fajtisza, szép állatok.
Taubinger László földbírtokosnál Tere
— posta Alsóvárad —

Hirdetmény.

A mértékek és mérő eszközökre vonatkozó törvények az 1907. évi V. t.-c. értelmében továbbra is fennállanak.

Miért is figyelmeztetem mindazokat, akik adás-vételnél a közforgalomban mértékeket és mérőeszközöket használnak, valamint ezeknek eladásával és javításával foglalkoznak, — hogy a fennálló törvényekhez szigorúan alkalmazkodjanak; ellenkező esetben az említett t.-c. 32. és 33. §-ai értelmében kihágást követnek el.

Léva, 1920. január hó 4.

Némethy Lajos

all. mértékhiatalító hivatal főnöke.

Wetzler és Kugler cézegnél

a valódi Hollandi cacaó 1 dg. 1 kor.

Ugyanott kapható

LAZACZ kiadós vacsora 4 személy részére 1 K 8-70-ért.

Összes fűszerárak.

Palugyai borok.

Naponta friss felvágottak.

Naponta friss pörköltkávét.

Pisztráng paradicsomban.

KIPKE ÁRPÁD

LÉVA, Eötvös utca 17. sz.

Bádogos műhelyemet

ujból megkezdtem.

Elvállalok: ház fedél, templom és torony fedéseket, összes épületmunkákat és javításokat.

HIRDETÉMÉNY.

Hölvény községben

egy korcsma épület országút mellett szabad kézből eladó. A községben csupán azon egy épületben gyakoroltatik korlátlan italmérés.

Megkeresések **Balogh József barsendrédi körjegyzőhöz** intézendők. Az ingatlan ára 52000 korona.

Tekovská-župa, Andrejővec, 1920 január 20.

A legelegánsabb tavaszi modellek

kaphatók

GIZELLA

kalap divattermében

BRATISLAVA

Szilágyi Dezső utca 18. II. em.

Szabó László

képesített ács mester

Léva, (Kossuth utca 28.)

Klapka utca 27 szám.

Elvállal minden néven nevezendő ács munkálatokat u. m.: villaépületek, háztetők, tornyok, hidak, gátak és zsilipek, tetőfedések, gazdasági épületek és azokkal kapcsolatos más ipari munkák tervezését és elkészítését, valamint javításokat és átalakításokat is; — helyben és vidéken.

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

Alapított 1881.

LÉVA.

Telefonszám: 14.

Állandóan friss fűszer- és csemegeárak !!

Naponta friss lipthói túró és csemegeajtok. — Angyal sajt, roquefort, garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassai és prágai sonka. Amerikai élelmiszerek, rossboef, haché, pácolt nyelv, lazac, pisztráng paradicsomban. Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, auchovis, oroszhal, korona szardínia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — — Friss smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacaó, valódi orosz tea, citrom, mandola, mazsola, mogoró, akáceméz, málnaszörp, czukrozott déli gyümölcs, dessert czukorkák és sütemények.

Naponta friss „GLÓRIA” pörköltkávét különlegességgel!

Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likőrök és pezsgők.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek:

Aluminium, zománcz és öntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. — — —

Rézmozsár, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer és mákőrő, mandola és dióőrő, gyorsforralók, kavé, teafozók, teaszűrők, szén és villamos vasalók, konyhamérlegek, evőszekők, konyhakések. Erős és gyengeáramu villamosági szerelési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, elemek, karbid, gyertyák és lámpák, fényképészeti cikkek stb.